

建设社会主义文化强国——认真学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷

新华社党组理论学习中心组

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力，站在思想演进最高处、实践奔涌最前沿，就文化建设提出了一系列新思想新观点新论断，推动我国文化事业日益繁荣兴盛。《习近平著作选读》第一卷、第二卷收录了习近平总书记关于文化建设的重要论述，为在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

一、习近平总书记关于文化建设的重要论述是对马克思主义文化理论的原创性贡献

党的十八大以来，习近平总书记以高度的文化自觉和坚定的文化自信，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，在继承和发展中国共产党文化理论和实践的基础上提出了一系列重要论述，深刻回答了建设中国特色社会主义文化应该举什么旗、走什么路、坚持什么样的原则、实现什么样的目标等重大理论和实践问题，明确强调发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，是马克思主义中国化时代化的最新成果。

准确把握文化的本质，为建设社会主义文化强国提供价值引领。人类社会每一次跃进，人类文明每一次升华，无不伴随着文化的历史性进步。习近平总书记指出，“价值观念在一定社会的文化中是起中轴作用的，文化的影响力首先是价值观念的影响力”，“世界上各种文化之争，本质上是价值观念之争，也是人心之争、意识形态之争”，“如果没有共同的核心价值观，一个民族、一个国家就会魂无定所、行无依归”。习近平总书记从价值层面把握文化，强调发挥文化的作用，坚守我们的价值体系，坚守我们的核心价值观，抓住文化最深层的内核，把握住文化的本质。新时代社会主义核心价值观广泛传播，文化事业日益繁荣，全党全国各族人民精神面貌更加奋发昂扬。

准确把握文化的作用，为建设社会主义文化强国注入精神动能。习近平总书记高度重视文化的作用，明确提出“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”，“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。中国式现代化是物质文明和精神

文明相协调的现代化。新征程上，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上各种风险挑战，文化是重要力量源泉。只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。习近平总书记的重要论述使中国共产党人对文化作用的认识和把握达到新的高度，推动文化转化为促进经济社会发展的强大力量。



多年来，福建省福州市持续推进文物和古厝保护工作，形成17个特色历史文化街区、2个遗址公园、261条传统老街巷、1200多处重点文物和古建筑的全方位立体保护体系，探索“古厝+非遗”、“文物+旅游”等模式激活历史文化遗产活力，彰显千年古城的历史文化魅力。图为2023年5月16日拍摄的福州三坊七巷历史文化街区。

准确把握中华优秀传统文化的定位，为建设社会主义文化强国厚植历史根基。习近平总书记指出，“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基”，“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”习近平总书记立足中华民族伟大复兴的时代要求，精辟概括中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，指出在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路，强调以“结合”筑牢道路根基、打开创新空间、巩固文化主体性，赋予民族复兴根和魂。

准确把握文化传承发展的内在规律，为建设社会主义文化强国指明必由之路。习近平总书记指出，“在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识”，“中华文明延续着我们国家和民族的精神血脉，既

需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新”，“传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”。这些重要论述，开辟了认识把握文化传承发展规律的新境界。习近平总书记明确要求深入挖掘阐发传统文化精髓、构建中国文化基因理念体系、提炼展示中华文明精神标识，推动传统文化与现实文化相融相通，共同服务以文化人的时代任务，中华民族最基本的文化基因同当代中国文化更相适应、同现代社会更相协调，内在的强大生命力不断激活。

准确把握意识形态工作的根本原则，为建设社会主义文化强国提供思想保证。习近平总书记指出，“意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作”，“意识形态决定文化前进方向和发展道路”，“思想防线被攻破了，其他防线就很难守住”。习近平总书记深刻阐明意识形态工作引领社会、凝聚人心、推动发展的强大支撑作用，确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，要求牢牢掌握党对意识形态工作领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，推动新时代意识形态领域形势发生了全局性、根本性转变。全党全国各族人民文化自信明显增强，全社会凝聚力和向心力极大提升，为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。

准确把握世界文明交流互鉴的必然趋势，为建设社会主义文化强国注入生机活力。习近平总书记指出，“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展”，“中华文化既是历史的、也是当代的，既是民族的、也是世界的”。习近平总书记抓住世界文明交流互鉴的必然趋势，倡导以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明包容超越文明优越，提出尊重世界文明多样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承和创新、加强国际人文交流合作的全球文明倡议，推动以文明交流交融破解“文明冲突论”，在为人类提供正确精神指引和强大精神动力的同时，也为社会主义文化强国建设注入新的生机活力。

二、全面明确建设社会主义文化强国的任务要求

习近平总书记在党的二十大报告中强调，“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国”。习近平总书记的重要论述明确了建设社会主义文化强国的任务要求，对激发全民族文化创新创造活力、增强实现中华民族伟大复兴的精神力量具有重大现实意义和深远历史意义。

用党的科学理论统摄社会主义意识形态。习近平总书记指出：“做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。”要牢牢掌握党对意识形态工作领导权，全面落实意识形态工作责任制，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为长期重大政治任务，完善持续深入学习的常态化长效化机制，当前重点要开展好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建

新功”的总要求，推动全党特别是领导干部不断把学习引向深入。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，深入实施马克思主义理论研究和建设工程，加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系。加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局，牢牢把握正确舆论导向，唱响主旋律，壮大正能量。健全网络综合治理体系，提升全方位多维度综合治理能力，构建科学、高效、有序的管网治网格局，推动形成良好网络生态。

广泛践行社会主义核心价值观，建设中华民族共有精神家园。习近平总书记指出：“核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带，是一个国家共同的思想道德基础。”要弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源，深入开展社会主义核心价值观宣传教育，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。推动理想信念教育常态化制度化，持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人民知史爱党、知史爱国，让理想信念的明灯永远在全国各族人民心中闪亮。完善思想政治工作体系，推进大中小学思想政治教育一体化建设，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。坚持依法治国和以德治国相结合，实现法治和德治相辅相成、相得益彰，把社会主义核心价值观融入法治建设，努力形成良好的社会风尚和社会秩序。

立德树人、以文化人，提高全社会文明程度。习近平总书记指出：“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界，我们的民族就永远充满希望。”要实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，提高人民道德水准和文明素养。统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。深化全民阅读活动，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。完善志愿服务制度和工作体系，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。弘扬诚信文化，健全诚信建设长效机制。发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，形成新时代英雄辈出的良好局面。

繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力。习近平总书记指出：“中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命，积极推动文化和文艺繁荣发展。”当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。要坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，深化文化体制改革，完善文化经济政策，不断扩大优质文化产品供给。健全现代文化产业体系和市场体系，推动各类文化市场主体发展壮大，实施重大文化产业项目带动战略。加大文物和文化遗产保护力度，挖掘文物和文化遗产的多重价值，加强城乡建设中历史文物保护传承，建好用好国家文化公园，营造传承中华文明的浓厚社会氛围。坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展，提升旅游发展的文化内涵。



近年来，河南省洛阳市大遗址保护和遗址公园建设亮点突出，一批集空间游玩、非遗体验、沉浸互动等为一体的文化场景次第涌现，优秀文创项目和产品破“圈”而出，让人“心向往之”。图为2023年1月22日，市民在洛阳市洛龙区定鼎门广场观赏焰火晚会。

增强中华文明传播力影响力，向世界展现真实、立体、全面的中国。习近平总书记指出：“中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。”要坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。加强对外话语体系建设，用中国理论阐释中国实践，用中国实践升华中国理论，更加鲜明地展现中国思想，更加响亮地提出中国主张。加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境。深化文明交流互鉴，深入开展各种形式的人文交流活动，搭建开放包容的文明对话平台，促进文明互学互鉴、共同发展，推动中华文化更好走向世界。

三、牢牢把握建设社会主义文化强国的路径方法

习近平总书记关于文化建设的重要论述，为发展中国特色社会主义文化、建设社会主义文化强国指明了前进方向、提供了路径方法。我们要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

坚持党的领导，沿着中国特色社会主义文化发展道路坚定前行。习近平总书记指出：“党的领导必须是全面的、系统的、整体的，必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。”中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，党的领导是建设社会主义文化强国的根本保证。要增强文化自觉，坚定

文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。广泛团结凝聚爱国奉献的文艺工作者，培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。牢牢掌握党对意识形态工作领导权，守土有责、守土负责、守土尽责，切实维护国家文化安全和意识形态安全。

坚持以人民为中心，不断满足人民日益增长的精神文化需求。习近平总书记深刻指出：“源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。”人民既是历史的创造者、也是历史的见证者，既是历史的“剧中人”、也是历史的“剧作者”。满足人民日益增长的精神文化需求，必须抓好文化建设，增加社会的精神文化财富。要深刻把握新时代新征程的历史方位和民族复兴的时代主题，充分发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用，提高服务大局的能力和水平。坚持以人民为中心的创作导向，始终把人民的冷暖、人民的幸福放在心中，把人民的喜怒哀乐倾注在自己的笔端，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材，展现中华历史之美、山河之美、文化之美，抒写中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果，全方位全景式展现新时代的精神气象。

坚持守正创新，推动中华文化创造性转化和创新性发展。习近平总书记强调：“我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”要赓续传承中华文脉，认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，把弘扬中华优秀传统文化与发展中华民族现代文明有机统一起来、紧密结合起来。牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，用马克思主义真理力量激活中华优秀传统文化的生命力。坚持古为今用、推陈出新，按照“创造性转化、创新性发展”的要求，推动文化艺术创作从“高原”迈向“高峰”，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

坚持互学互鉴，在推动构建人类命运共同体中谱写社会主义文化强国建设新篇章。习近平总书记强调，“世界文明的魅力在于多姿多彩，人类进步的要义在于互学互鉴”，“只有交流互鉴，一种文明才能充满生命力”。中国历史上产生了灿若星辰的文艺大师，留下了浩如烟海的文艺精品，不仅为中华民族提供了丰厚滋养，而且为世界文明贡献了华彩篇章。以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。要把目光投向世界、投向人类，讲好中华文明故事，展现中华文明的悠久历史和人文底蕴，促使世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族。秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。以更加自信的心态、更加宽广的胸怀，广泛参与世界文明对话，借鉴吸收人类文明成果，以社会主义文化强国建设为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。